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CESKY JAZYK A LITERATURA 7

CJ705 RESENI

Test je predmétem autorskych prav www.dostansenagympl.cz

DIDAKTICKY TEST Jméno a pfijmeni

Pocet uloh: 28

Maximalni bodové hodnoceni: 50 bodu

Povolené pomticky: psaci potieby

Zakladni informace k zadani zkousky
o Casovy limit pro Fedeni didaktického testu je uveden na ziznamovém archu.

e U kazdé ulohy je uveden maximalni pocet bodu.

e Za neuvedené feseni Ulohy Ci za nespravné reseni Ulohy jako celku se neudéluji
zaporné body.

e Odpovédi piste do zdiznamového archu. Pfi zapisu pouZijte modre nebo cerné pisici propisovaci
tuzku, kterd pise dostatecné silné a nepferusované. Poznamky si muzZete délat do testového
sesitu, nebudou vsak pfedmétem hodnoceni.

e Nejednoznacny nebo necitelny zapis odpovédi bude povaZovan za chybné reseni.

Pokyny k tloham s nabidkou odpovédi

e U vsech uloh/poduloh je pravé jedna odpovéd spravna.
e Odpovéd na ulohu/podulohu zfetelné zakfizkujte v zaznamovém archu podle obrazku.
A B C D
a ][] X[
e Pokud budete chtit svou odpovéd opravit, peclivé zabarvéte plvodné zakfizkovany Ctverecek

a zaktizkujte novy ¢tverecek. Jakykoliv jiny zplsob zaznamu odpovédi a jejich oprav bude
povaZovan za nespravnou odpovéd.

A B C D
4 XL L

Pokyny k tloham bez nabidky odpovédi

e Odpovéd zapiste citelné do vyznacenych bilych poli. Povoleno je psaci i tiskaci pismo a Cislice. Pri
psani rozliSujte velka a mala pismena.

12 //

e Pokud budete chtit tuto odpovéd opravit, plvodni odpovéd preskrtnéte a novou odpovéd zapiste
do stejného pole.

e Za chybu se povaZuje nespravna (tj. i nadbytecna) nebo chybéjici dil¢i odpovéd. Maximalni
dosazitelné bodové hodnoceni za Ulohu se snizi o zapocitané chyby.

TESTOVY SESIT NEOTVIREJTE, POCKEJTE NA POKYN!
1




VYCHOZi TEXT K ULOHAM 1-3

(1)

(2)

Laska je jako vecernice

plujici ¢ernou oblohou

Zaviete dvere na petlice!
Zhasnéte v domé vSechny svice

a opevnéte svoje téla

vy
kterym srdce zkamenéla

Laska je jako krasna lod'
ktera ztratila kapitana
namornikim se tfesou ruce

(3)

Laska je bolest z probuzeni

a horké ruce hvézd

které ti sypou oknem do vézeni
kvétiny ze svatebnich cest

Laska je jako vecernice
Plujici cernou oblohou
Nas Zivot

hofi jako svice

a mrtvi

milovat nemohou

a boji se co bude zrana
(V.Hrabé: Variance na renesancni téma)

1 bod

1 Tvrzeni €. 1: V prvni sloce autor pfirovnava lasku k nebezpe¢nému vesmirnému télesu a varuje

pred ni.

Tvrzeni €. 2: Ve Ctvrté sloce autor vyjadfuje myslenku, Ze laska je vyhrazena Zivotu a tém, ktefi

ziji.

Které z vySe uvedenych tvrzeni odpovida vychozimu textu?

A) pouze tvrzeni ¢. 1

B) pouze tvrzenic. 2

C) Zadné z téchto tvrzeni

D) obé dveé tvrzeni

1 bod
2 Které z nasledujicich tvrzeni o versich podtrzenych ve vychozim textu je pravdivé?
A) Oba podtrzené verse jsou devitislabi¢né.
B) Prvni podtrzeny vers je desetislabi¢ny, druhy podtrzeny vers je devitislabicny.
C) Prvni podtrzeny vers je devitislabi¢ny, druhy podtrZzeny vers je desetislabicny.
D) Anijeden podtrZeny vers nema devét slabik.
1 bod

3 Které z nasledujicich tvrzeni o slovech tucné vyznacenych ve vychozim textu je pravdivé?

(Vyznam slov posuzujte v kontextu vychoziho textu.)

A) Kazdé z téchto slov je citové zabarvené.
B) Pouze slovo ldska je citové zabarvené.
C) Pouze slovo milovat je citové zabarvené.

D) Z&dné z téchto slov neni citové zabarvené.



max. 2 body

4 Vypiste z kazdé z nasledujicich vét (4.1 a 4.2) zakladni skladebni dvojici.
(zakladni skladebni dvojice musi byt zapsany pravopisné spravné.)
4.1 Tym ruskych védcl provedl pitvu mumie medvéda hnédého zachovaného ve zmrzIé divociné na
Sibifi. tym proved|
4.2V kombinaci Cerstvého vétru a nového prachového snéhu se budou v sobotu od stfednich poloh
severozapadu a severu Ceska misty tvofit snéhové jazyky.
jazyky se budou tvofit
1 bod
5 Ktera z nasledujicich vét je zapsana pravopisné spravné?
A) HlemyZd je bezobratly Zivocich z pocetné skupiny mékkysu.
B) Hlemyzd je bezobratli Zivocich z pocetné skupiny mékkysu.
C) Hlemyid je bezobratli Zivocich z pocetné skupiny mékysu.
D) Hlemyzd je bezobratly Zivocich z pocetné skupiny mékysa.
max. 3 body
6 Prifadte k jednotlivym vétnym celkiim (6.1-6.3) odpovidajici tvrzeni (A—E).
(Zddnou moznost z nabidky A—E nelze pfifadit vickrat nez jednou. Dvé moznosti zbydou
a nebudou pouzity.)
6.1 Maso potiebuje delsi duseni, aby bylo mékci. B
6.2 Ty nejkrasnéjsi Saty ve vyloze byly zarover témi nejdrazsimi. - c
6.3 KdyZ se dozvédél, ze jeho béh byl nejrychlejsi, propukl v hlasitou radost. E
A) V tomto vétném celku jsou dvé pfidavna jména v 1. stupni.
B) V tomto vétném celku jsou dvé pfidavna jména v 2. stupni.
Q) V tomto vétném celku jsou dvé pfidavna jména ve 3. stupni.
D)  Vtomto vétném celku je jedno pfidavné jméno v 1. stupni a jedno pfidavné jméno v 2. stupni.
E) V tomto vétném celku je jedno pridavné jméno v 1. stupni a jedno pridavné jméno ve 3. stupni.



VYCHOZi TEXT K ULOHAM 7-11

Zebry jsou zastupci skupiny korovitych lichokopytnika, Ziji v savandach a v horskych
biotopech stiedni a jizni Afriky. Zivi se rostlinami a vétiinou se pasou na travnatych Gzemich
v blizkosti vody. Stavbou téla se podobaji primitivnim druhdm osl{i nebo koni.

Co je pro né ale nejtypictéjsi, a diky cemu jsou nezaménitelné, je jejich bilo-Cerné pruhovana srst.
Pruhy maji proto, Ze je v jejich srsti nerovnomérné rozvrzen tmavy pigment melanin. Pokud ho
chlupy obsahuiji, jsou ¢erné, pokud ne, jsou bilé. Rozdily v rozmisténi, Sifce i intenzité pruh( jsou
jednim ze znakd, které rozlisuji t¥i existujici druhy zeber. Dale ma vliv na vzhled pruhi i teplota
prostiedi, ve kterém Ziji. Cim je teplejsi, tim maji zebry vice pruhd a barva je sytéjsi.

Zajimavé je, Ze nenajdete dvé stejné pruhované zebry. Kazdy jedinec ma pruhy usporadané dle
jedinecného vzoru, ktery je stejné unikatni jako nase otisky prstll. Zebry si pamatuji pruhovani
jedincll ze svého stada a mladé umi rozeznat vzor srsti své matky.

Védci si vak vzdy kladli otazku, proc jsou zebry pruhované. Nebylo jim jasné, proc v africké
savané, kde nendpadny vzhled a splynuti s okolim zachranuje Zivot, Zije zvite s tak vyraznym vzorem
srsti.

Nejstarsi védecka debata na toto téma probéhla asi pred 150 lety. Od té doby vzniklo mnoho
teorii, proc to tak je. Stale se vSak neprosadil jen jeden jediny diivod, mozna ale neni jen jeden.

Jednou z nejznaméjsich teorii je ochrana pred nepfritelem, kterého maji pruhy zmast. V bézicim
stadu zeber se pruhy mihaji a neni jednoduché od sebe odlisit jednotliva zvifata. Také mohou
vypadat vétsi a Selmé tak déla problém se zaméfit na jedno zvite.

Dale je tu ochrana pred ovady a dalSim bodavym hmyzem. Experimentem se totiz zjistilo,

Ze hmyz nerad sedd na pruhované povrchy.

Treti mozZnosti je, Ze pruhy pomahaji zebrdm v horkém podnebi regulovat teplotu téla, zkratka
se pomoci pruhl ochlazuji. Mezi ¢ernymi a bilymi pruhy totiz dochazi ke zméné teploty vzduchu.
Zebry se diky tomu snadnéji poti z ¢ernych pruhd, a tim se ochlazuiji.

(irozhlas.veda.cz)

max. 2 body

7 Rozhodnéte o kaZidém z nasledujicich tvrzeni, zda jednoznacné vyplyva z vychoziho textu (A),
nebo ne (N).

7.1  R0zné druhy zeber maji rGzné rozmisténé a rizné siroké a intenzivni pruhy.
7.2 Cim ma zebra vy3$3i télesnou teplotu, tim ma vice pruhd a barva je syt&jsi.

7.3  Kaida zebra ma jedinecny vzor pruh(, Zzadné dvé zebry ho nemaji stejny.

%L1~
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7.4  Védci se po 150 letech sjednotili na teorii, proc jsou zebry pruhované.

1 bod

8 Které z nasledujicich tvrzeni nelze na zakladé informaci obsazenych ve vychozim textu
povaZovat za jednoznacny fakt?

A) Informaci, Ze stavbou téla se zebry podobaji primitivnim druhlim osld nebo koni.
B) Informaci, Ze diky pruhim vypada zebra vétsi a Selmy se pak boji na ni zautocit.
C) Informaci, Ze neexistuji dvé stejné pruhované zebry.

D) Informaci, Ze mladé zebry umi rozeznat vzor srsti své matky.



10

11

111
11.2
11.3

11.4

1 bod
Ktery z nasledujicich tryvkl z vychoziho textu neobsahuje pfivliastek neshodny?
A) Ziji v savandch a horskych biotopech
B) natravnatych Uzemich v blizkosti vody
C) stavbou téla s podobaji

D) nejstarsi védecka debata na toto téma

1 bod
Které z nasledujicich tvrzeni o vychozim textu je pravdivé?
A) V textu jsou podtrzena dvé souvéti, kazdé z nich se sklada ze dvou vét.
B) V textu jsou podtrzena dveé souvéti, jedno z nich se sklada ze tfi vét.
C) V prvni ¢asti textu je podtrzena véta jednoduchd, v druhé ¢asti textu je podtrZzeno souvéti
skladajici se ze tfi vét.

D) V textu jsou podtrZena dvé souvéti, kazdé z nich se sklada ze tii vét.

max. 2 body

Rozhodnéte o kaZdé z nasledujicich dvojic slov, zda tato slova Ize v kontextu vychoziho textu
povaZovat za antonyma (A), nebo ne (N).

(Prvni slovo z kazdé dvojice pochazi z vychoziho textu a je v ném vyznaceno tucné.)

horskych — niZinnych

[ 1=

sytéjsi — hladovéjsi

p

LI [eg=
rvy

jasné —temné

R
L]

horkém — chladném

12

1 bod
Ktera z nasledujicich vét neni zapsana pravopisné spravné?
A) Kvali mé se tim nezabyvejte.
B) Pice je krmivo pro dobytek pripravené z picnin.
C) Vafrili tam vyborny jeleni gulas.

D) Podminkou ucasti ve vybérovém fizeni je trestni bezihonnost.

13

13.1

13.2

max. 2 body
Ke kazdé z nasledujicich podtloh (13.1 a 13.2) napiste soucasné (tj. ne zastaralé) spisovné
slovo, které odpovida zadani a zaroven neni vlastnim jménem.
Napiste podstatné jméno, které je v 1. padeé cisla jednotného dvouslabicné, je pfibuzné se slovem
MALOVAT a sklofiuje se podle vzoru MUZ. malir
Napiste pridavné jméno, které je v 1. padé Cisla jednotného tfislabi¢né, je pfibuzné slovem
HAVRAN a sklofiuje se podle vzoru JARNI. havrani



3 body

s v s

14  Usporadejte jednotlivé casti textu (A—F) tak, aby na sebe navazovaly.

A)

Nadherné, bajecné Zloutkové vénecky s lesklou cukrovou polevou, koupené k této
zvlastni a mimoradné udalosti pfimo v cukrarné na namésti.

Béhem dopolednich vyzkumnych cest do kuchyné jsem sice nevypozorovala, Ze by pro
mé maminka vafila hrach, ale z jejiho odméreného chovani jsem vytusila, Ze vcerejsi
zaleZitost s koupeli jesté neni uzavrena.

C)

»A co ja?“ zeptala jsem se ponékud unahlené, protozZe jsem védéla, jakou uslySim
odpovéd. , Ty si zadkusek nezaslouZi. Sla jsi k fece, i kdy? jsi védéla, Ze to mas zakazané,
a navic jsi mi jesté Ihala.” Zacala jsem friukat.

D)

Zasedli jsme ke slavnostnimu obédu a ja jsem napul ocekavala, Ze misto svickové
pfistane na mém talifi hrachova kase.

E)

Maminka je z tacku zvedala stfibrnymi klestickami a jeden kousek za druhym pokladala
na dezertni talitky se zlatym lemovanim, které vyndavala ze sekretare jen pfi
slavnostnich prileZitostech. Prvni poloZila pred tetu, pak pred tatinka, Dagmarku a Otu.
Potom se rozhlédla a fekla: ,Tak, a jesté jeden pro mé.”

F)

Dostala jsem stejné jidlo jako ostatni. Ze by mi maminka u pfileZitosti svych tficatych
narozenin udélila milost? Uz jsem zacinala doufat, ale pak pfisel ¢as na moucnik.

Prvni ¢ast:

(A. Mornstajnovd: Hana)

O m »>» m™m W O




VYCHOZi TEXTY K ULOZE 15

TEXT 1
1. zajedi 6. fijen
2. véi 7. zdfi
3. hrdina 8. obili
4. lez 9. stat
5. postava 10. vola
TEXT 2

Homonymie je ndhodna shoda dvou rlznych slov, ktera stejné znéji, stejné se pisi, ale maji odlisné,
spolu nesouvisejici vyznamy. Homonymie se mize tykat vSech tvar(l danych slov, napf. travicka je
bud' Zena, ktera zabiji jedem, nebo zdrobnéle trava (v obou pfipadech jde o podstatné jméno rodu
Zenského, které se sklonuje podle vzoru Zena).

Pokud se homonymie tyka pouze jednoho tvaru ¢i nékolika malo tvar( dvou rdznych slov, hovofime
o tvarové homonymii. Pfikladem tvarové homonymie je jez: je to bud tvar slovesa jist, nebo tvar
podstatného jména jez, tj. vodni dilo, které slouzi k vzedmuti hladiny vody.

max. 4 body
15 Najdéte v TEXTU 1 ctyfi priklady tvarové homonymie a napiste jejich Cisla.

Posuzujte pouze tvary slov uzité v TEXTU 1. Ulohu fe$te na zékladé informaci uvedenych
v TEXTU 2.

Chybéjici dilci odpovéd nebo zapis jakékoli Cislice Ci jakéhokoli slova, které nevyhovuji zadani
ulohy, jsou povazovany za chybu.

1,4, 7,9 (zajeci, lez, zafi, stat)

VYCHOZi TEXT K ULOZE 16

Kvali drahym zajezdovym autobuslm rusi své u déti oblibené vylety nékteré skoly, ale i sportovni
odily. Kdo mUze, vyuziva Castéji tfeba linkovou dopravu, ktera je pro déti zlevnéna. Anebo si mésta
hledaji i jiné, mnohdy neobviklé, zplsoby dopravy. To je tfeba pfipad skoly v Mili¢iné u BeneSova,
kde vozi déti na vylety mistni hasici. ,Pokud bychom méli zhrnout tiZivou situaci s dopravou, tak
oproti minulym letllm musime vylety a exkurze omezit. Snazime se délat vylety po bliském okoli,”
popisuje aktualni situaci reditelka Skoly v Mili¢iné. Na viné je vysoké DPH ve vysi 21 procent

a nemoznost ziskat slevu na jizdném tak, jak je to moZné tfeba u dopravy linkové. Sdruzeni dopravci

jednaji s vladou o napravé, pokud by vyzvam vyhovéla, mohly by se ceny sniZit na polovinu.
(irozhlas.cz/zivotni-styl)

max. 4 body

16  Najdéte ve vychozim textu Ctyfi slova, ktera jsou zapsana s pravopisnou chybou, a napiste je
pravopisné spravné.

Ohebn3 slova zapiSte bezchybné ve stejném tvaru, ve kterém jsou uzita v textu. Chybéjici dilci
odpovéd nebo zdapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani Ulohy, jsou povazovany za chybu.

oddily, neobvyklé, shrnout, blizkém



VYCHOZi TEXT K ULOHAM 17-21

(1) Cas ukrojil z pondélka étyfi hodiny a Pawel se opatrné drépe z postele, aby neprobudil
Barboru. Potmé projde chodbou mezi kuchyni a loZnici a zatfese Karlovi ramenem. ,Je ¢as,” fekne
skoro Septem, protoZe také obé dévusky chce nechat vyspat.

Karel se posadi a mZoura do tmy. Jesté si na brzké vstavani nezvykl, do prace zacal chodit teprve
neddavno, kdyz dosahl ¢trndcti let. Nastésti uz stihl poznat, Ze jakmile si Splichne studenou vodu
do tvare a néco malo poji, ospalost ustoupi. A jeji zbytky rozchodi cestou na Sachtu; palhodinovy
ostry Spacir dokazZe probudit kazdého.

Rukou zasSmatra po zvySené pelesti postele, kde obvykle miva prehozené obleceni, ale ted’
nahmata jen drevo.

(2) Zmatenou chvilku vysttida vzpominka na sestru Fanku, ktera véera odpoledne prala na dvorku
pracovni kalhoty a kosile. Ve spodkach a naboso projde Karel stfredovou chodbi¢kou domku a zamifi
na zadni zahradu, kde je mezi dvéma tlustymi kily natazena pradelni $rilira a na ni visi dvoje kalhoty
a dvé kosile, navlhlé véerejSim pranim a dnesni rosou.

Zacne se oblékat a napll mokra latka ho zastudi na k(zi. UZ se skoro zacne zlobit, ale pak
se rozhodne nebyt SKAROHLID. Copak se spravny chlap durdi kvdli trode chladu? Karel chce byt
spravny chlap, tvrdy, pracovity. Nesnesl by, kdyby se mu nékdo smal, Ze je slaboch. Zatim na dfinu
v Sachté tak docela nestaci, ale vi, Ze jestli se bude dost snazit, nepotrva dlouho a taky mu narostou
svaly a zastane stejnou praci jako dospéli chlapi.

(3) Nasouka na sebe vihké kalhoty. Nejde to lehce, latka drhne o kizZi. KdyZ konecné utahne
tkaloun v pase, prehodi si prfes ramena kosili, sunda ze $ndry otcovo pracovni obleceni a vstoupi
zpatky do tichého domu. Tatinek sedi ve spodkach a v podvlékaci halené v cele kuchyriského stolu,
usrkava meltu ze svého oblibeného hrnku a ptikusuje k ni chleba. Bradou Karlovi ukaze na vedlejsi

zidli. Jez, za chvili musime jit, fika jeho pohled.
(K. Lednickd: Sikmy kostel)

max. 2 body

17 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednoznacné vyplyva z TEXTU 1 (A),
nebo ne (N).

17.1 V pondéli ve ¢tyti rano vstavaji Pawel a jeho syn Karel spolec¢né do prace.
17.2 Cesta pésky na Sachtu jim trva okolo p(l hodiny.

17.3 Ackoliv je Karlovi teprve ¢trnact, zvladne stejnou praci jako dospéli chlapi.

(1108198~
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17.4 Tatinek Karlovi hlasité fika, aby rychle jedl, protoZe za chvili museji vyrazit.

[
o
o

Q.

18  Které z nasledujicich tvrzeni o slové napsaném ve vychozim textu velkymi pismeny neni
pravdivé?

A) Slovo skarohlid ma dva koreny.
B) Slovo Skarohlid je citové zabarvené.
C) Slovo skarohlid je podstatné jméno a v textu je pouzito v 4. padé.

D) Synonymem slova Skarohlid je v daném kontextu slovo mrzout, pesimista.



1 bod

19  Které z nasledujicich tvrzeni o slovech tu¢né vyznacenych ve vychozim textu neni pravdivé?
A) V kontextu vychoziho textu je antonymem slova brzky vyraz pozdni.
B) V kontextu vychoziho textu je antonymem slova studeny slovo teply.
C) V kontextu vychoziho textu je antonymem slova ostry slovo tupy.
D) V kontextu vychoziho textu je antonymem slova zadni slovo predni.
1 bod
20 Ve kterém z nasledujicich usekd vychozi textu se nevyskytuje Zadné zajmeno?
A) pullhodinovy ostry Spacir dokaze probudit kazdého
B) napll mokra latka ho zastudi na klzi
C) zatim na dfinu v Sachté tak docela nezvykl
D) usrkava meltu ze svého oblibeného hrnku
max. 3 body
21  Vypiste z tieti ¢asti vychoziho textu tfi podstatna jména Zenského rodu, ktera se sklonuji podle
vzoru rliZe.
Slova zapiste bezchybné ve stejném tvaru, ve kterém jsou uZita v textu. Chybéjici dil¢i odpovéd
nebo zapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani ulohy, jsou povazovany za chybu.
kazi, kosili, zidli
max. 2 body
22  Rozhodnéte o kaZdé z nasledujicich vét, zda je zapsana pravopisné spravné (A), nebo ne (N).
A N
22.1 Po letech se mu zdal babiccin trest spravedlivy. g
22.2 Na tvafi se mu objevil nelyéeny udiv. |:|
~
22.3 Bylo to jednostranné, neuvazené rozhodnuti. Yad |:|
22.4 Kutnd Hora patfila ve stfedovéku k nejvyznaméjsim ceskym méstlim. |:| g

VYCHOZi TEXT K ULOZE 23

Pes na podzim lina.

23

1 bod

Napiste smysluplnou vétu o étyfech slovech, v niz vyraz LINA bude jinym slovnim druhem nez
ve vychozim textu.

Vyraz nesmi byt poutzit jako vlastni jméno, napt. pani Lind. Vznikla véta musi obsahovat tvar lind,
musi byt gramaticky i pravopisné spravna a musi obsahovat pfisudek.

Napfiklad: Nebud prece tak lina!



VYCHOZi TEXT K ULOZE 24

Ackoliv je muj bratr zdravotnik, o své zdravi se moc nestara. Na zdravou stravu moc nedba, malo spi
a na preventivni prohlidky vibec nechodi. Maminka fika, Ze kovarova kobyla a Sevcova Zena (*****),

24

1 bod
Ve které z nasledujicich moznosti je uvedeno ceské ustalené slovni spojeni, jez vystihuje situaci

ve vychozim textu, a patfi tedy na vynechané misto (*****) v textu?
A) ma velké oci

B) hl sivZdycky najde

C) chodibosa

D) kdZe vodu a pije vino

VYCHOZi TEXT K ULOHAM 25-27

Chorvatsko proziva dvoji velky okamzik ve svych déjinach evropské integrace. Od 1. ledna 2023
se stane soucasti schengenského prostoru. Z jeho hranic se Slovinskem a Madarskem tedy zmizi
kontroly, a hlavné dlouhé fronty aut. Na dovolenou tam bude mozZné z dalsich evropskych zemi
véetné Ceska jet jen s ob¢anskym priikazem. Zaroveri Chorvaté vyméni své chorvatské kuny
za spole¢nou evropskou ménu euro. Staré penize tam bude mozZné ale proménit na eura cely pristi
rok. A jak budou chorvatské euromince vypadat?

»Na deseti, dvaceti a padesaticentu je podobizna vynalezce Nikoly Tesly, ktery se narodil
na Uzemi dnesniho Chorvatska. Na jednoeurové minci je obrazek kuny lesni, protoZe jeji kiize byvala
v raném stfedovéku mistnim platidlem. Dvoueurova mince ma na rubu mapku Chorvatska
a na obvodu slova z dramatu Dubravka ze 17. stoleti,” uvedl chorvatsky ministr financi Zdravko
Maric.

Chorvati si mohli uz od 1. prosince 2022 v bankdach pofidit startovaci balicek minci v hodnoté 13
eur, aby se s novymi platidly seznamili. Pouzivat je ale mohou zacit az v lednu._

Na nové ceny si budou Chorvati naostro zvykat prvni dva tydny v lednu, kdy se da jesté platit
kunami, ale obchodnik uz musi vratit zbytek v eurech. V dobé hlavni turistické sezony se uz bude
v Chorvatsku platit jen (*****). Na vyménu starych chorvatskych bankovek i (*****) ale bude dost

casu.
(irozhlas.cz, kraceno)
max. 2 body
25 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednoznacné vyplyva z vychoziho textu (A),

25.1
25.2
25.3
254

nebo ne (N).
A

V Chorvatsku se od 1. 1. plati eurem, proto staci k cesté tam jen obc¢ansky prikaz. D
Ména, kterou se dosud v Chorvatsku platilo, se jmenuje kuna.

Nazev chorvatské mény kuna se odvozuje od kuny lesni, jejiz kizi se kdysi platilo. g

Q[ 1 1038=

V lednu musi Chorvaté jesté platit kunami, ale obchodnici budou vracet v eurech. |:|
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26

27

1 bod

Ve které z nasledujicich moznosti jsou v odpovidajicim poradi uvedené druhy vét vedlejSich
podtrzenych ve vychozim textu?

A) pfislovecna pficinnd — privlastkova
B) pfrivlastkova — pfislovecna pric¢inna
C) prislovecna ucelova — privlastkova
D) privlastkova — pfislovecna ucelova
1 bod

Na kazdé ze dvou vynechanych mist (*****) ve vychozim textu patfi jedno slovo v naleZitém
spisovném tvaru. Ve které z nasledujicich moZnosti jsou v odpovidajicim poradi uvedena obé
tato slova?

A) eury —minci
B) eurami—minci
C) eurami—mincich

D) eury—mincich

11



28  Prifadte k jednotlivym obrazkaim (28.1-28.4) odpovidajici popis (A—F).

max. 4 body

(Zddnou moznost z nabidky A—F nelze pfifadit vickrat nez jednou. Dvé moznosti zbudou

a nebudou poutZity.)

28.1

28.2

IE»

= po

g

b [

28.3 — 28.4
A '~
- 2 - 2
ra N M | & M @ v
e L 4 J &
C E

MuZ ma svétlou bundu a on i Zena maji tmavé kalhoty, Zena ma Cepici, ani jeden z nich nema
V tomto paru ma zena tmavou a muz svétlou bundu, muz ma tmavé kalhoty a ma ¢epici. Zena ma
V tomto paru ma muz tmavé obleéeni a Eepici. Zena ma svétlé kalhoty. Jeden z nich ma rukavice,

Muz méa tmavou bundu a kalhoty. Zena ma bryle, epici a rukavice, na sobé ma tmavou bundu.

V tomto paru ma muz opacnou barvu bundy a kalhot neZ Zena. Oba maji bryle a jen jeden ma

A)

slunecni bryle.
B)

slunecni bryle.
C)

druhy bryle.
D)
E)

Cepici.
F)

Muz i Zena maji tmavé kalhoty a kazdy ma jinou barvu bundy. On ma rukavice a ona ma Cepici.

Vysvétlivky:

'~ \V/ \ P
‘ Y “ 2% |ve
muz Bunda Kalhoty Cepice, Slune&ni brl
tmava nebo svétlé rukavice bunecm rvie
@ svétla nebo (barva se ( arva'vse.
a . tmavé nerozliéuje) nerozliSuje)
Zena

ZKONTROLUJTE, ZDA JSTE DO ZAZNAMOVEHO ARCHU UVEDL/A VSECHNY ODPOVEDI.
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